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О ситуации по полиомиелиту в мире 
         Несмотря на то, что Американский, Европейский, Западно-Тихоокеанский регионы и регион Юго-Восточной Азии сертифицированы Всемирной организацией здравоохранения как территории, свободные от полиомиелита, сохраняется риск международного распространения инфекции.

По состоянию на 16.07.2014 в Экваториальной Гвинее зарегистрировано 5 случаев заболеваний полиомиелитом, вызванных диким полиовирусом 1 типа (инфекция не регистрировалась в стране с 1999 года). Генетические исследования показали, что эти случаи связаны со вспышкой полиомиелита в Камеруне.

         Существует высокий риск международного распространения полиовируса. Кампании массовой иммунизации против полиомиелита планируется провести в Экваториальной Гвинее, а также в Центральноафриканской Республике, Демократической Республике Конго и Габоне.

         В 2013-2014 годах полиомиелит регистрировался в 10 странах (Пакистан, Нигерия, Афганистан, Экваториальная Гвинея, Ирак, Камерун, Сирия, Эфиопия, Сомали, Кения). Наибольший риск для дальнейших случаев вывоза дикого полиовируса сохраняется в Пакистане, Камеруне и Сирийской Арабской Республике.

         Напоминаем о необходимости иммунизации против полиомиелита минимум за 4 недели до начала поездки.

 

