Трансмиссивные болезни. 
Борьба с переносчиками трансмиссивных болезней.
В 2014 году Всемирный день здоровья посвящен проблемам трансмиссивных болезней. Кампания по случаю Всемирного дня здоровья 2014 года направлена на распространение информации о некоторых основных переносчиках и трансмиссивных болезнях, которые они вызывают, и привлекает внимание к профилактическим мероприятиям для нашей защиты.
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Трансмиссивные болезни (малярия, клещевой боррелиоз, клещевой энцефалит, лихорадка Денге, лейшманиоз) - это инфекционные заболевания, переносчиками которых являются кровососущие насекомые и представители типа членистоногих.
Заражение происходит при укусе комарами, слепнями, клещами. Известно около двухсот официальных заболеваний, имеющих трансмиссивный путь передачи. На трансмиссивные болезни приходится 17% глобального бремени всех инфекционных болезней. В последние годы для России стали актуальными такие трансмиссивные инфекции как лихорадка Западного Нила и Крымская геморрагическая лихорадка, очаги которых регистрируются в Ростовской, Астраханской областях, Краснодарском крае, а также в странах Закавказья и Средней Азии.

Подсчитано, что в 2010 году малярия, являющаяся самой смертоносной трансмиссивной болезнью, привела к 660 тысячам случаев смерти. Быстрыми темпами растет заболеваемость лихорадкой Денге, за последние 50 лет уровень заболеваемости увеличился в 30 раз.
Чаще всего ареал переносчиков трансмиссивных болезней значительно шире, чем очаг распространения этих заболеваний. Это связано с более высокими требованиями для жизнедеятельности возбудителя, чем для самого переносчика.  Трансмиссивные заболевания имеют выраженную сезонность, которая определяется благоприятными условиями для существования переносчика, значительным их количеством и повышенной активностью в теплое время года. Способствуют сезонности  частые контакты населения с переносчиками во время ягодных и грибных походов, охотничьих вылазок, работ по заготовке леса.

В Смоленской области уровень заболеваемости населения вирусными лихорадками, передаваемыми членистоногими, в 2013 году по сравнению с предыдущим годом увеличился на 24,3% и составил 6,32 на 100 тысяч. Отмечается превышение показателя заболеваемости в 2013 году на 89,3% выше среднего по РФ. В 2013 году зарегистрировано 32 случая клещевого боррелиоза (болезнь Лайма). При этом уровень заболеваемости населения составил 3,26 на 100 тысяч, что ниже показателей по РФ на 18, 4% и по сравнению с предыдущим годом на 57,8%.
Самым важным направлением профилактической деятельности является  прямое количественное уменьшение переносчиков трансмиссивных инфекций. С помощью этого мероприятия удалось ликвидировать такие трансмиссивные заболевания как москитная лихорадка, кожный лейшманиоз,  возвратный тиф. 

Вторым по значимости мероприятием является истребление диких животных, являющихся естественным резервуаром инфекции (грызуны, переносящие кожный лейшманиоз и чуму).

Определенное значение имеет использование репеллентов и соблюдение правил поведения за городом и в лесных массивах. Для профилактики желтой лихорадки, клещевого энцефалита и туляремии эффективна специфическая вакцинация.
Большое значение для уменьшения вероятности возникновения очага имеют проведение мелиоративных работ, создание вокруг населенных пунктов зон, свободных от диких грызунов и переносчиков возбудителей трансмиссивных болезней.
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