О ситуации с лихорадкой Эбола (по состоянию на 10.12.2014)
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По официальной информации ВОЗ общее число лиц пострадавших от вспышки лихорадки Эбола в Западной Африке составляет 17942 человека, в том числе 6388 летальных случаев.

Гвинея – 2292 случая, в т.ч. 1428 летальных;

Либерия – 7719 случаев, в т.ч. 3177 летальных;

Сьерра-Леоне – 7897 случаев, в т.ч 1768 летальных;

Мали – 8 случаев, в т.ч. 6 летальных;

Нигерия – 20 случаев, в т.ч. 8 летальных;

Сенегал – 1 случай;

США – 4 случая, в т.ч. 1 летальный;

Испания – 1 случай.

Случаи регистрируются и среди медицинского персонала – 639 медицинских работника пострадало от лихорадки Эбола, из них 349 с летальным исходом.

По оценкам ВОЗ, в целом, на сегодняшний день объемы коечного фонда в специализированных лечебных учреждениях позволяют изолировать и обеспечить медицинской помощью всех больных лихорадкой Эбола в Западноафриканском регионе, однако, наблюдается неравномерное распределение лечебных центров в трех странах (Гвинея, Либерия, Сьерра Леоне), что создает предпосылки к дальнейшему распространению эпидемии.

В достаточной степени обеспечен уровень лабораторной диагностики, однако, не в полном объеме проводятся мероприятия по ежедневному отслеживанию контактных.

Основной целью противоэпидемических мероприятий на ближайшую перспективу является стабилизация эпидемического процесса в Сьерра-Леоне и недопущение дальнейшего географического распространения лихорадки Эбола.

Ситуация остается на контроле Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

