О ситуации с лихорадкой Эбола (по состоянию на 27.11.2014)

28.11.2014 г.

По официальной информации ВОЗ общее число лиц пострадавших от вспышки лихорадки Эбола в Западной Африке составляет 15935 человек, в том числе зафиксировано 5689 летальных случаев.

Гвинея – 2134 случай, в т.ч. 1260 летальных;

Либерия – 7168 случаев, в т.ч. 3016 летальных;

Сьерра Леоне – 6599 случая, в т.ч 1398 летальных;

Мали – 8 случаев, в т.ч. 6 летальных;

Нигерия – 20 случаев, в т.ч. 8 летальных;

Сенегал – 1 случай;

США – 4 случая, в т.ч. 1 летальный;

Испания – 1 случай.

Летальность составляет 35,7%. Случаи регистрируются и среди медицинского персонала – 592 медицинских работников пострадало от лихорадки Эбола, из них 340 с летальным исходом.

По оценкам специалистов ВОЗ наиболее адекватный уровень противоэпидемического обеспечения мероприятий, направленных на локализацию вспышки, наблюдается в Гвинее, где продолжает работу специализированная противоэпидемическая бригада Роспотребнадзора. Высокий уровень лабораторной диагностики, изоляция пострадавших и строгое соблюдение требований биобезопасности при захоронении погибших позволили добиться прогресса в стабилизации эпидемической ситуации.

Среди трех стран (Гвинея, Либерия, Сьерра-Леоне), в которых наблюдается эпидемическое распространение лихорадки Эбола ситуация по прежнему остается напряженной в Сьерра-Леоне. Больше всего случаев заболеваний регистрируется в юго-восточных регионах страны, а также в столице Сьерра Леоне – Фритауне.

Ситуация остается на контроле Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

